

我家屋旁有小溪

■余武恩

我家老屋坐南朝北,这里地形像圈椅,左边扶手比右边要高些,南面是高大的山林,老祖先依山建了个四合院,前面是数十亩的修竹,竹林幽深茂密,青翠挺拔,像道屏风将院子遮挡得严严实实。院子东边有条小溪,一米多宽,一人多深,五六里长,一年四季清水汨汨流淌,清流几经转折徐徐穿过静谧竹林依依不舍地向西流淌,汇入滚滚的黄河。

小溪一部分是天工造物,一部分是祖先先为了保护农田因势开凿的。小溪一路斜跑,快到我们院东地势稍缓,转了几道弯缓流百米后下切了几道高坎,第一道坎有一米多宽,流水形成个瀑布,瀑布下方岩石松软,经流水长年累月冲刷和风削日蚀形成了比碾盘大的水潭,最深有五尺有余,瀑布正下方冲刷成了两道光滑溜溜的台阶。水潭北坎边长了颗三四个小孩抱不住的柳树,树顶已折断,横向伸出粗壮的枝丫把水潭遮掩得密不透风,树心不知何时腐烂只剩下厚厚的皮,盘曲粗大的根伸向潭底贪婪地吮吸着溪水在苦苦支撑垂暮的生命,它用残缺的身躯陪伴着我们这帮懵懂的孩子。

六十年代时,院子里大大小小孩子有十几个,盛夏大劳累了在家休息,我们相互使个眼色,打个游泳手势就悄无声息地跑到柳树潭,脱个精光乱扑腾。有的坐在瀑布后面石坎上,脚伸得长长的任瀑布冲刷;有的肚子鼓着气让流水击打发出鼓一般的叮咚声;有的趁其不备一掌把你推进水潭。我就是被推下水潭喝了不少水,也由此学会了狗刨式游泳。尽管是六月三伏天,地上热浪翻滚,而潭水清冽凉爽,呆上一小时半晌浑身发紫,嘴唇乌青,上下牙咯咯打架,跑到太阳处晒,晒热了又嚷嚷跳下去玩,渴了就爬到潭中尽情畅饮。大人最操心孩子的安全,发现后扯起条子就抽,挨揍多了便学聪明了,每次洗澡时让一个小伙伴上到柳树上放哨,发现情况不妙便抱起衣服就跑。然而跑了和尚跑不了庙,回家后人问考不死不认账,大家自有招数让小厮如实招来,任你百般抵赖也无济于事。就这样仍经不起那树荫与柔水的诱惑,好了伤疤忘了痛,得手又偷偷溜到溪水中尽情享受这大自然的恩赐。

自柳树潭往下行约五六十米,小溪陡然落差二丈多高,水流湍急,农村人称为竹筒水,下面狭窄且有锋利的白火石,如犬牙交错般白生生矗立在那里,大伙心存敬畏不敢涉足半步。水飞流后转了两个急弯,拐弯处经岁月打磨,形成像鸡蛋样个坑,坑内光滑圆润,足有箩筐大,坑口向来水方倾斜,水冲进去又弹出来翻几个滚才流出去。横在水坑上面是两尺多宽的青石桥,沿桥边砌了四级石坎,通向溪底,平时两院子的人都在那洗衣服、洗菜。特别是逢年过节那就很热闹了,几乎要排队,展现了一幅“小桥流水人家”江南水乡的风韵。

在那粮食短缺的岁月,过了中秋节就开始挖自留地的红苕,大人要在生产队干活,挖红苕的话就是我们这些小娃娃的事了,我们把红苕和苕藤担回来后,将红苕倒进水坑里,把苕藤堵在坑沿上,将扁担一头插到水坑,另一头靠在石桥上让流水冲刷,等到水变清了,我们穿着草鞋下水乱踩,不一会鲜红的苕皮就掉了,水冲着它不停地沉浮翻滚,我们捞起一个个白白花的红薯,担回去就算大功告成。

冬天太阳晒不到溪底,那些年月天气异常寒冷,只有小溪源头两个泉眼仍旧汨汨流淌,向下流到一里多路程就开始结冰,越到下层越厚实坚硬,几乎要溢出溪岸,那冰凌生动活像银蛇一般蜿蜒游动。瀑布凝固了,下面水潭结了上尺厚的冰,十几个孩子在上面蹦蹦跳跳,依旧坚如磐石,岿然不动。潭口往下是五六十米长弯弯曲曲岩石为底的小溪,晶莹剔透的冰凌已镶嵌在溪底岩石面上,我们把两边杂草拔得干干净净的,在快到下个瀑布一米处小溪的两边岩石上挖道深槽,用四根粗竹竿横着镶嵌在槽内,然后屁股上蒙着羊皮往潭口冰面上一坐,双脚并齐啾溜一下,犹如冲浪风驰电掣般地滑行,快到尽头时两腿撑直,扑通一声两脚蹬在竹竿上滑行戛然而止,这一回合算结束。任天寒地冻大伙都争先恐后地玩,场面十分热闹,个个红扑扑嫩稚的脸颊上热气腾腾,忙得不亦乐乎。

这条小溪就这样陪伴我们度过美好的童年,在幼小的心灵上镌刻下不可磨灭的印记。

故乡是那天空的云

■王治义

近日,我时常想到故乡,内心的情愫无法言喻。母亲最先离开我,至今二十余年。父亲在母亲去世后的十余年亦离开了我。而我青年时就远离老家,在老家之外生活,父母去世后,唯一的牵挂是父母的坟墓,有了坟墓,就有了一年几次的上坟,就有了与故土亲近的机会,然而,近些年,这些都成了遥远的梦。

安康城东新区规划建设,老家所有的坟墓必须迁移,政府指定了远离老家十公里的一个地方作为公共墓地,然而,农村人的风俗就是死后有一座占地七平方尺的坟墓,而公共墓地小之又小。于是,父母的坟墓迁至更远的山里。老家什么牵连也没有了,只有天空的云、星、太阳和月亮,是我可以拥有和遥望的。

目前,政府正在规划移民搬迁,不久的将来连老家的村民都不可能安居在老家,他们也将远离老家的故土,他们也会把老家丢了,他们也只有故土天空的云、星星、太阳和月亮。自从父母的坟墓迁走后,已没有

深山有“亲戚”

■柯贤会

在扶贫攻坚帮扶过程中,我有缘结识了一位大山里的“亲戚”,从此带出许多感人故事。

2014年初,单位安排我包抓了北部山区里的一家贫困户,这家贫困户住在人烟稀少的深山老林里,一条曲折蜿蜒的小路如同麻绳般在山崖和深沟里绕来绕去,每次从村部到这家贫困户家里去,步行需要两个多小时。

其实,这户人家特别淳朴厚道,勤劳能干,男主人叫刘平安,身体壮实,说话高声大嗓,如同喇叭,女主人叫李丽,身材纤巧,说话温婉细腻,如同唱歌,他们利用房前屋后、山山峁峁、沟沟坎坎的土地种植了六七亩魔芋、四五亩农作物和两亩洋姜,日子过得也很殷实。可是前年妻子上坡背魔芋时,一脚踏空,摔下深山,腿骨折了,行动不便,不能干重活,现在还有两个孩子上大学,家庭负担沉重,一时间陷入贫困。

我们隔三差五去刘平安家走访慰问,时不时带点衣服、棉被和米面油等生产生活用品,有时也聘请农业专家上门给他们讲解魔芋种植技术,时常和他们谈心交流,开导说:“困难是暂时的,孩子大学毕业后就好了。”鼓励他们树立生活的勇气和信心。这家人特别热情好客,几乎我们每去一次,他们都坚持让我们留下来吃饭,如果不吃饭,他们就会说:“你们这是看不起我们呀,如果不是扶贫,那能见得上你们这些贵客!”我们只好留下来吃饭,他们常常炒了自家种的菜,有时候还热上自产的甜杆酒。时间长了,我们和这家贫困户如同亲人一般,经常走动,一段时间不去看看,总觉得心里少了一点什么。

有一年秋天,阴雨连绵,断断续续下了一个多月,山沟涨水,山路垮塌,我们一直无法到刘平安家里,时间久了,放心不下,天气略有好转,我们几人翻山越岭绕道从另外一个村子来到刘平安家,当我们和往常不一样,老远就喊:“老刘,我们来看你

镇坪人大强化依法行使人事任免权

本报讯(通讯员 王安琴 尤治斌)近日,镇坪县从完善制度入手,通过制定并执行《镇坪县人大常委会人事任免工作绩效标准》《镇坪县“一府一委两院”有关负责人向人大常委会报告履职情况绩效标准》等,走出了一条党管干部和人大依法任免干部有机统一的科学路径。

该县人大严格执行拟任命人员任前资格审查、任前法律知识考试、任前表态发言、与常委会组成人员见面、向宪法宣

誓等一系列细化量化标准化措施,通过绩效管控把好人任免“四关”,实现了党管干部和人大依法任免干部相统一、任前把关和任后监督相结合的目标。同时,该县人大对拟任人选从政治素养、法治意识、工作能力、群众基础等方面进行任职资格审查,严把任前审查关。规范了法律知识考试程序和范围,扩大了《宪法》和专业法律知识考试权重,任前法律知识考试不合格的拟任命人员安排进行补考。

此外,该县人大规范了宪法宣誓仪式内容和程序,提升拟任命人员和任命人员的宪法法律意识和人大意识。制定并执行《镇坪县“一府一委两院”有关负责人向人大常委会报告履职情况绩效标准》,推进人大任命人员向常委会报告履职情况,实施综合评议监督,履职报告和评议结果报县委及有关部门并通过电视、网站、专刊等载体向社会公开,真正把权利关进了制度的笼子里。

八仙镇平安建设进校园

本报讯(通讯员 杨齐)为认真贯彻全县平安建设暨市域社会治理现代化工作推进会会议精神,进一步推进平安建设、扫黑除恶专项斗争、公众安全感提升等工作,9月15日,平利县八仙镇综治办联合八仙派出所、交警中队、卫生院,在八仙中学开展了平安建设进校园活动,为广大师生带来了一堂生动的法治讲座。

活动中,综治办工作人员为师生们详细讲解了开展平安建设的目的、意义以及作为学生如何参与到平安建设活动中来,并通过互动问答等方式,使师生们对平安建设有了更深入的了解。派出所、交警队、卫生院围绕扫黑除恶专项斗争斗



近日,白河县纪委监委携手包建村卡子镇凤凰村举办以“携手同行 同心筑梦 消费扶贫 你我同行”为主题的消费扶贫集市,“以购代扶”帮助贫困户销售农产品,深入推进消费扶贫助力打赢脱贫攻坚战。 罗娟 摄

堰门镇「四个一」夯实基层组织力

本报讯(通讯员 黄义 张紫瑞)近日,岚皋县堰门镇深入推进“一周一督导”、“一月一清单”、“一季一考核”、“一年一评议”的“四个一”党建工作模式,夯实党支部标准化建设基础,全面提升组织力,推动各项工作落地见效。

该镇进一步明确党建工作责任制,党委班子成员每周到党建联系点督查指导党建工作落实情况,抓好党建这个根本,用党建统领各村工作,重点做好抓党建促脱贫攻坚、抓党建促社会治安、抓党建促乡风文明。该镇按照县委组织部工作部署要求,列出党建任务清单下发到支部,支部按照清单内容开展工作,镇党委每月开展基层党建工作组巡查,并通报各支部党建任务完成情况,确保各村党组织对当月党建重点工作心中有数、目标明确。

同时,该镇严格落实“党建第一责任人”职责,形成党组织落实党建责任综合评价体系,将量化考核与定性评价相结合,每季度组织对各支部进行验收评分,就阶段性农村党建重点工作及本季度每月清单任务完成情况及时进行检查,形成动态管理。此外,该镇突出问题导向,列出述职清单,创新评议方式,广泛发动述职对象所在地党员群众特别是基层党员群众参与,通过客观深入的评议,原汁原味地反馈意见。下一步,该镇将以基层党组织书记后备力量储备和基层党员干部质量提升为重点,成立镇党建办,从各村支部优秀骨干党员和年轻驻村干部中选配两名党务协理员,协助村党支部书记落实党建各项工作任务,参与村级事务监督管理,为党员积极搭建发挥作用、展示风采的平台,增强党员身份认同和组织存在感,进一步夯实基层党建工作基础,确保全镇党建工作水平得到有效提升。

《安康市毛绒玩具文创产业100问》系列解读(十九)



- 91.安康到周边重要节点城市的距离有多远?
- 92.新社区工厂贷最高可贷款金额多少?
企业最高可获得一年期200万元的贷款额度。
- 93.目前安康暂无海关,出口报关怎么办?
目前,安康已经和汉中市合作,建立汉中海关安康办事处,安康海关建设正在快速推进中;安康和上海国际港务(集团)股份有限公司签署协议,将在安康建设“无水港”,届时可直接从安康报关出口。
- 94.国内毛绒玩具产业发展模式有哪些?
扬州模式:以家庭作坊生产起步,初期主要是以毛绒等为材料,采用来料加工的形式,通过手动、半自动充棉机,生产一次定型的静态玩具。随着激光机、平缝机的大量引进,玩具的产量和质量有了较大的提高。产业集聚相配套的公共服务平台比较完善,获得“中国毛绒玩具礼品之都”荣誉。
广东模式:较早承接境外毛绒玩具产业转移,产业起点高,创新设计有特色。依托珠三角区位优势,集聚大批动漫、设计人才,毛绒玩具设计风格特色鲜明,是高档毛绒玩具产地。
雄安模式:物流非常便利,依靠低成本劳动力优势,承接了其他地区毛绒玩具产业转移。主要是以家庭作坊为单位的生产经营方式,大多进行代工贴牌生产或生产中低端产品,是国内外知名代工基地。
- 95.毛绒玩具有哪些益处?
针对孩子:玩具是孩子的天使,从很大程度上讲,孩子认识世界是从玩具开始的,具有一定的文化性和教育性,孩子在成长期,可通过毛绒玩具不同种类、色彩和造型,悦耳的音乐和简单的动作,促进孩子了解世界并激发孩子探索未来的求知欲,是孩子学习的活教科书,也是孩子所喜爱的生活好伴侣。
针对成人:毛绒玩具可以传递情感,表达心意、安抚情绪,给人温暖贴心和安全的感觉,同时也可作为朋友或恋人之间互赠的礼物,使其具有纪念意义。随着经济的发展,一种限定联合的产品应运而生,一些毛绒玩具在现阶段主要的价值是其稀有性以及收藏价值,对于这些玩具来说“玩”基本上已经不是它的卖点了。(未完待续)

旬阳警民联手救老人

本报讯(通讯员 李步余)近日,在旬阳县城一位老大爷骑电动车跌倒,交警、医护人员和市民多方一起救助受伤老人,现在老人已无大碍。

9月19日8时许,年逾古稀的张大爷骑着电动车进城去看孙子,顺便给儿子送去一些农村土特产,当行驶至旬阳城区原消防队附近时,张大爷所骑电动车侧翻了,张大爷躺在道路中间,头部流血不止,车辆侧滑至路边,热心群众赶紧帮忙。10余分钟后,旬阳县公安局交警大队民警和县医院大夫先后到达现场。医生对老大爷进行简单包扎后迅速送往医院抢救;交警勘查现场后及时到医院跟踪伤情。经县医院CT检查:张大爷年事虽高,神志清醒,只是头部裂伤并无大碍。

